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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 68' SESSAO CONJUNTA, EM 6 
DE MAIO DE 1986 

1.1 - ABERTURA 

1.1.1 - Comunica!;iio da Presidencia 

Manutencao, por decurso de prazo, dos vetos pre­
sidenciais apostos aos Projetos de Lei da Camara nYs 
26, de 1978, e 97, de 1985. 

1.2 - ORDEM DO DIA 

1.2.1 - Leitura de Mensagem Presidencial 

N9 37/86-CN (nY 653/85, ha origem), pela qual 0 

Senhor Presidente da Republica comunica haver ve­
tado, totalmente, 0 Projeto de Lei da Camara n9 55, 
de 1982 (n9 2.631/80, na Casa de origem), que acres­
centa paragrafo ao art. 27 da Lei n9 3.274, de 2 de ou­
tubro de 1957, que dlsciplina 0 regime penitenciario. 

1.2.2 - Desigda!;iio da Comissao Mista. Fixa!;iio de 
calendario para tramita!;iio da materia. 

1.2.3 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 5 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 69' SESSAO CONJUNTA, EM 6 
DE MAIO DE 1986 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

SUMARIO 
DEPUTADO JOSE FREJAT - Dia Internacio­

nal do Trabalho. 

DEPUTADO VICTOR FACCIONI - Lancamen­
to do Diario Catarinense, em Florian6polis-SC. 

DEPUTADO DEL BOSCO AMARAL - Criticas 
a candidatura do Sr. Jose Serra a Constituinte. 

DEPUTADO CUNHA BUENO - DemQra na 
aprovacao de materias pelo Congresso Nacional. Ir­
regularidades administrativas que estariam ocorren­
do no Governo do Estado de Sao Paulo. 

DEPUTADO BOCA YUVA CUNHA - Obser­
vacoes a discurso pronunciado pelo Senador Nelson 
Carneiro, na sessao ordinaria do Senado Federal. 

DEPUTADO CARDOSO ALVES - Apelo em fa­
vor de urn tratamento diferenciado por parte do Go­
verno Federal, aos municfpios situados no Vale da 
Ribeira-SP. 

DEPUTADO EDUARDO MATARAZZO SU­
PLICY - Posicao de S. Ex' com relacao a indicacao 
do Sr. Harry Schlaudemann para Embaixador dos 
Estados Unidos no Brasil. 

DEPUTADO RUBEN FIGUEIRa - Importacao 
de carne por parte do Governo. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Deci­
soes tomadas pelos Prefeitos das Capitais dos Esta­
dos nordestinos, em reunioes realizadas no Recife 
nos dias 20 e 21 de fevereiro do corrente ano. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Homena­
gem p6stuma ao Jornalista Chequer Elias, de Barra 
do Pirai-RJ. 

DEPUTADO FRANCISDO DIAS - Adminis­
tracao da Associacao Comercial e Industrial de 
Guarulhos-SP. 

DEPUTADO ROSA FLORES - Reivindicacoes 
dos produtores de leite. 

DEPUTADO RAIMUNDO LEITE - Candidatu­
ra do Sr. Jose Serra a Deputado Federal. 

DEPUTADA IRMA PASSONI, como Lider -
Consideracoes sobre 0 tempo destinado aos partidos 
politicos para propaganda eleitoral nas eleicoes do 
corrente ano. Desalojamento, pelo Governo do Dis­
trito Federal, de familias do Acampamento da Biqui­
nha. 

DEPUTADO LELIO SOUZA - Reducao do 
preQo minimo dos produtos agricolas. 

DEPUTADO ARLINDO PORTO - Servicos 
prestados ao Estado do Amazonas pelo empresario 
Mustaf Said. 

2.2.2 - Comunica!;ao da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

Projeto de Decreto Legislativo n9 7/86-CN, que 
aprova 0 texto do Decreto-lei n9 3.165, de 2 de ou­
tubro de 1984, que institui a Gratificacao de Desem­
penho de Atividades Previdenciarias e da outras pro­
videncias. Votacao adiada, por falta de quorum. 

2.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 68~ Sessao Conjunta, em 6 de maio de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENA D ORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Galvao Modesto - Aloysio Chaves -

Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Cesar 
Cals - Martins Filho - Nivaldo Machado - Guilher­
me Palmeira - Lourival Baptista - Joao Calmon -

Nelson Carneiro - Jamil Haddad - Hamar Franco­
Murilo Badar6 - Benedito Ferreira - Gastao Milller 
- Jose Fragelli - Jaison Barreto - Ivan Bonato - Le­
nOIr Vargas - Carlos Chiarelli - Octavio Cardoso. 
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LOURIVAL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretor-Geral do Sen ado Federal 

JOSE LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JOAO DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

E OS SRS. DEPUTADOS. 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Melo - PMDB; Nasser Almeida - PDS; 
Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Arlinda Porto - PMOB; Jose Fernandes - PDT; Jo­
sue de Souza - PFL; Ubaldino Meirelles - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMOB. 

Para 

Antomo Amaral - PDS; Arnalda Moraes - PMDB; 
Benedicta Monteiro - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; Dionisio Hage -
PFL; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; Ma­
noel Ribeiro - PMDB; Osvaldo Melo - PDS; Sebas­
tiao Curi6 - PDS; Vicente Queiroz - J'MDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PFL; Joao Rebelo­
PDS; Jose Burnett - PDS; Nagib Haicke1- PDS; Sar­
ney Filho - PFL. 

Piaul 

Carlos Oliveira - PMDB; Celso Barros - PFL; He­
raclito Fortes - PMDB; Jose Luiz Maia - PDS. 

Ceara 

AeCIO de Borba - PDS; Cesar Cals Neto - PDS; 
Claudio Philomena - PFL; Evandro Ayres de Moura 
- PFL; Flavia Marcilio - PDS; Furtado Leite- PFL; 
Haroldo Sanford - PMDB; Leorne Belem - PDS; Lu­
cio Alcantara - PFL; Marcelo Linhares - PDS; Mauro 
Sampaio - PMDB; Orlando Bezerra - PFL; Paulo 
Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDS; Henrique Eduardo Alves - PMDB; Vingt Ro­
sado - PMDB. 

Paraiba 

Ernani Satyro - PDS; Joao Agripmo - PMDB; 
Raymundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Airon Rios - PFL; Antonio Farias - PDS; Egfdio 
Ferreira Lima- PMDB; Fernando Lyra- PMDB; Ge­
raldo Melo - PMDB; Gonzaga Vasconcelos - PFL; 
Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos 
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- PMDB; Jose Jorge - PFL; Mansueto de Lavor -
PM DB; Maurilio Ferreira Lima - PMDB; Miguel Ar­
raes - PMDB; Nilson Gibson - PFL; Oswaldo Coelho 
- PFL; Pedro Correa - PFL. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Jose Thomaz Nono -
PFL; Manoel Affonso - PMDB; Nelson Costa - PDS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Helio Dantas - PFL. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PFL; Antonio Os6rio - PTB; 
Carlos Sant'Anna - PMDB; Ojalma Bessa - PFL; EI­
quisson Soares - PDT; Eraldo Tinoco - PFL; Fernan­
do Magalhae, - PFL; Francisco Benjamim - PFL; 
Haroldo Lima - PC do B; Joao Alves - PFL; Jorge 
Medauar - PMDB; Jorge Vianna- PMDB; Jutahy Ju­
nIor - PMDB; Raul Ferraz - PMDB; Vasco Neto -
PFL; Virgildasio de Senna - PMDB. 

Esplrito Santo 

Helio Manh1ies - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Max Mauro - PM DB; Myrthes Bevilacqua -
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; Wilson Haese -
PMDB. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - PDT; Alair Ferreira - PDS; 
Amaral Netto - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; Carlos 
Pecanha - PMDB; Clemir Ramos - PDT; Daso 
Coimbra - PMDB; Delio dos Santos - PDT; Denisar 
Arneiro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Gustavo 
de Faria - PMDB; Hamilton Xavier - PDS; Jacques 
D'Ornellas - PDT; JG de Araujo Jorge - PDT; Jose 
Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PDT; Jose Frejat -
PDT; Lazaro Carvalho - PFL; Leo Simoes - PFL; 
Marcio Macedo - PMDB; Osmar Leitao - PFL; Ru­
bern Medina - PFL; Sebastlao Ataide - PDT; Sebas­
tiao Nery - PMDB; Sergio Lomba - PDT; Simao Ses-
3im - PFL; Walter Casanova - PDT; Wilmar Palis­
PDS. 

Minas Gerais 

Altair Chagas - PFL; Bonifacio de Andrada - PDS; 
Carlos Eloy - PFL; Carlos Mosconi - PMDB: Cassia 
Goncalves - PMDB; Christ6vam Chiaradia - PFL; 
Delson Scarano - PDS; Emilio Haddad - PFL; Home­
ro Santos - PFL; Humberto Souto - PFL; Israel Pi­
nheiro - PFL; Joao Hercuhno - PMDB; Jorge Vargas 
- PMDB; Jose Maria Magalh1ies - PMDB; Jose Men­
donc;a de MoraiS - PMDB; Jose Ulisses de Olivelra­
PMDB; LUIZ Guedes - PMDB; Luiz Leal - PMDB; 
Luiz Sefair - PMDB; Manoel Costa Junior - PM DB; 

Marcos Lima - PMDB; Mario de Oliveira - PMDB; 
Mauricio Campos - PFL; Melo Freire - PMDB; Mil­
ton Reis - PMDB; Navarro Vieira Filho - PFL; Nyl­
ton Velloso - PFL; Oscar Correa Junior - PFL; Os­
waldo Murta - PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos 
- PFL; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo­
PDS; Ronan Tlto - PMDB; Rondon Pacheco - PDS; 
Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Veltorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Alberto Goldman - PCB; Bete Mendes - PMDB; Caio 
Pompeu - PMDB; Cardoso Alves - PMDB; Celso 
Amaral - PTB; Cunha Bueno - PDS; Darcy Passos -
PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura 
- PFL; Ojalma Born - PT; Eduardo Matarazzo Supli­
cy - PT; Estevam GaMio - PFL; FranCISco Amaral­
PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre -
PMDB; Gastone Righi - PTB: Herbert Levy - PFL; 
Horacio Ortiz - PMDB; Irma Passoni - PT; Israel 
Dlas-Novaes - PMDB; Joao Herrmann Neto -
PM DB; Maluly Neto - PFL: Marcio Santilli -
PMDB; Marcondes Pereira - PMDB; Mario Covas -
PMDB; Mario Hato - PMDB; Mendes Botelho -
PTB; Moacir Franco - PTB; Natal Gale - PFL; Nel­
son do Carmo - PTB; Pacheco Chaves - PMDB; Rai­
mundo Leite - PMDB; Ricardo Ribeiro - PFL; Solon 
Borges dos Reis - PTB; Theodoro Mendes - PMDB; 
Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aida Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Irapuan Costa Junior - PMDB; Siqueira Cam­
pos - PDS; Wolney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Gilson de Barros - PDT; Jonas 
Pmheiro - PFL; Marcio Lacerda - PMDB: Paulo No­
gueira - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; Plinio Martins - PMDB; 
Ruben Figueira - PMDB. 

Parana 

AIceni Guerra - PFL; Alencar-Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PDT; Antonio Ueno - PFL; Aroldo 
MoIetta - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silvei­
ra - PMDB; Ce\so Sab6ia - PMDB; Dilson Fanchin 
- PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Fabiano Braga 
Cortes - PFL; Helio Duque - PMDB; Jose Tavares­
PMDB; Luiz Antonio Fayet - PFL; Mauricio Fruet­
PMDB; Oscar Alves - PFL: Paulo Marques - PM DB; 
Pedro Sampaio - PMDB; Renato Bernardi - PMDB" 
Santinho Furtado - PMDB; Santos Filho - PFL; Val~ 
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mor Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes -
PMDB. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - PDS; Cacildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; loao Paganella - PDS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; 
Odilon Salmoria - PMDB; Renato Vianna - PMDB; 
Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Augusto Trein - PDS; Emi­
dio Perondl - PDS; Erani Muller - PMDB; Floriceno 
Paixao - PDT; Guido Moesch - PDS; Harry Sauer­
PMDB; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo Mardini -
PDS; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto -
PMDB; Jose Fogaca - PMDB; Ulio Souza - PMDB; 
Matheus Schmidt - PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nel­
son Marchezan - PDS; Nilton Alves - PDT; Oly Fa­
chin - PDS; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Ger­
mano - PDS; Rosa Flores - PMDB: Victor Faccioni 
-PDS. 

Amapa 

Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PMDB; Julio Martins -
PTB. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A hstas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 30 Srs. Senadores 
e 255 Srs. Deputados. 

Hii numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Nao hii oradores para 0 periodo destinado a breves 

comunicacoes. (Pausa.) 
Esgotou-se ontem, dia 5 de maio, 0 prazo previsto no § 

39 do art. 59 da Constituicao, para deliberacao do Con­
gresso Nacional sobre as seguintes materias vetadas par­
cialmente pelo Senhor Presidente da Republica: 

Projeto de Lei da Camara n? 26, de 1978 (n9 317/75, na 
origem), que regula 0 exercicio da profissao de tecnico de 
radiologia e dii outras providencias; e 

Projeto de Lei da Camara n° 97, de 1985 (n9 1.698/83, 
na origem), que dispoe sobre a validacao dos cursos su­
peri ores nao reconhecidos. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Nos term os do § 40 do referido dispositivo constitucio­
nal, os vetos sao considerados mantidos. 

A Presldencla fani a devida comunicacao ao Senhor 
Presidente da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Atendendo a finalidade da presente sessao 0 Sr. 19-
Secretario vai pro ceder a leitura da Mensagem Presiden­
cial n° 37, de 1986-CN 

E hda a seguinte 

MENSAGEM 
N" 37, de 1986-CN 

(N~ 653/85, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Tenho a honra de comunicar a Vossas Excelencias 
que, nos termos dos arts. 59. § 19 e 81, inciso IV, da 
Constitui~ao, resolvi, vetar, na integra, por ser contrario 
ao interesse publico, 0 Projeto de Lei da Camara n9 55, 
de 1982 (nO 2.631. de 1980. na Casa de origt:m), 0 qual 
"acrescenta pariigrafo ao art. 27, da Lei n9 3.274. de 
1957, que dlsciplina 0 regime penitenciario". 

A Lei n9 3.274, de 1957, que 0 Projeto pretende alterar, 
foi revogada pela Lei de ExecU9aO Penal (Lei n9 7.210, de 
1984), em cujo art. 23, item VI, estao previstas as medi­
das concernentes aos documentos essenciais a reinte­
gracao do egresso. 

Esta, a r~zao que me induz a vetar 0 referido projeto e 
que ora tenho a honrl!-de submeter a elevada aprecia9ao 
dos Senhores Membros do Congresso Nacional. 

Brasilia, 9 de dezembro de 1985. - Jose Sarney. 

PROJETO A QUE SE REFERE 0 VETO 

PROJETO DE LEI DA CAMARA N9 55, 
DE 1982, DO SENADO FEDERAL 

PROJETO DE LEI Ny 2.631, , 
DE 1980, NA CAMARA DOS DEPUTADOS 

Acrescenta paragrafo ao art. 27, da Lei n9 3.274, 
de 2 de outubro de 1957, que dlsciplina 0 regime pe­
mtenciario. 

Quarta-feira 7 389 

o Congresso Nacional decreta: 

Art. 1° 0 art. 27 da Lei n9 3.274, de 2 de outubro de 
1957, passa a vigorar acrescido do seguinte paragrafo: 

"Art. 27. 

Paragrafo unico. 0 Diretor do estabelecimento 
penitenciano providenciara, durante 0 cumprimen­
to da pena referida no artigo anterior, os documen­
tos exigidos por lei para a reintegra9ao dos detentos 
a sociedade, dentre os quais a Carteira de Identida­
de, Carteira Pro fissional e Titulo Eleitoral." 

Art. 2° Esta lei entra em vigor na data de sua pubh­
cacao. 

Art. 39 Revogam-se as disposi90es em contrlirio. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - De acordo 
com 0 disposto no § 20 do art. 104, do Regimento Co­
mum. fica assim constituida a Comissao Mista incumbi­
da de relatar 0 veto: 

Senadores Helio GUeiros, Helvfdio Nunes, Aderbal 
Jurema e os Srs. Deputados Joao Gilberto, Brabo de 
Carvalho e Celso Barros. 

Nos termos do art. 105 do Regimento Comum, a' Co­
missao devera apresentar 0 relat6rio sobre 0 veto ate 0 

dia 26 do corrente. 
A convocacao de sessao destinada a aprecia9ao da ma­

teria sera feita ap6s a publicaryao e distribuicao de avul-
50S con tendo 0 texto do projeto vetado, os pareceres das 
comiosoes que 0 apreciaram e, se houver, 0 relat6rio da 
Comissao Mista. 

o prazo de tramitacao da materia se encerrarli em 20 
de junho pr6ximo. 

o SR. PRESlDENTE (Martins Filho) - Nos term os 
do art. 55, § 10

, in fine, da Constituicao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a reaIizar-se hoje, as 19 horas e 
5 minutos, neste Plenario, destinada 11 votacao do Proje­
to de Decreto Legislativo n9 7, de 1986-CN. 

o SR. PRESlDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessilo. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 4 minutos.) 

Ata da 69~ Sessao Conjunta,em 6,de maio de 1986 
4~ .Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho. 

AS 19 HORAS E 5 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume- Altevir Leal- Mario Maia- Fabio 
Lucena - GaMi.o Modesto - Aloysio Chaves -
Gabnel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Cesar 
Cals - Martins FiIho - Nivaldo Machado - Guilher­
me Palmeira - Lourival Baptista - Joao Calmon -
Nelson Carneiro - Jamil Haddad - Itamar Franco -
Murilo Badar6 - Benedito Ferreira - Gastao Muller 
- Jose FrageUi - Jaison Barreto -Ivan Bonato - Le­
noir Vargas - Carlos Chiarelli - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Melo - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Wlldy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Jose Fernandes - PDT; Jo­
sue de Souza - PFL; Ubaldino Meirelles - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMDB. 

Para 

Ant6nio Amaral- PDS; Arnaldo Moraes - PMDB; 
Benedicto Monteiro - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; DIOnisio Hage -
PFL; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; Ma­
noel Ribeiro - PMDB; Osvaldo Melo - PDS; Sebas-
tiiio Curi6 - PDS, Vicente Queiroz - PMDB. . 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PFL; Joao Rebelo­
PDS; Jose Burnett - PDS; Nagib Haickel- PDS; Sar­
ney Filho - PFL. 

Piau! I 
Carlos Oliveira - PMDB; Celso Barros - PFL; He­

raclito Fortes - PM DB; Jose Luiz Maia - PDS. I 

Ceara 

Aecio .de Borba - PDS; Cesar Cals Neto - PDS; 
ClaudIO Philomeno - PFL; Evandro Ayres de Moura 
- PFL; Flavio MarcHio - PDS; Furtado Leite - PFL; 
Haroldo Sanford - PMDB; Leorne Belem - PDS; Lu­
cio Alcantara - PFL; Marcelo Linhares - PDS; Mauro 
Sampaio - PMDB; Orlando Bezerra - PFL; Paulo 
Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Henrique Eduardo Alves - PMDB; Vingt Ro­
§ado - PMDB. 

Paraiba 

Ernani Satyro - PDS; Joao Agripino - PMDB; 
Raymundo Asf6ra - PMDB. 

Pernambuco 

Airon Rios - PFL; Antonio Farias - PDS; Egidio 
Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Ge­
raldo Melo - PMDB; Gonzaga Vasconcelos - PFL; 
Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos 
- PMDB; Jose Jorge - PFL; Mansueto de Lavor­
PMDB; Maurmo Ferreira Lima - PMDB; Miguel Ar-
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raes - PMOB; Nilson Gibson - PFL; Oswaldo Coelho 
- PFL; Pedro Correa - PFL. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Jose Thomaz Nono -
PFL; Manoel Affonso - PMOB; Nelson Costa - POS. 

'Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - POS; 
Helio Oantas - PFL. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PFL; Antonio Os6rio - PTB; 
Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - PFL; EI­
quisson Soares - POT; Eraldo Tinoco - PFL; Fernan­
do Magalhaes - PFL; Francisco Benjamim - PFL; 
Haroldo Lima - PC do B; Joao Alves - PFL; Jorge 
Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jutahy Ju­
nior - PMOB; Raul Ferraz - PMOB; Vasco Neto­
PFL; Virgildasio de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manh1'ies - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Max Mauro - PMOB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOS; Wilson Haese -
PMOB. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - POT; Alair Ferreira - POS; 
Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; Carlos 
Pecanha - PMOB; Clemir Ramos - POT; Oaso 
Coimbra - PMOB; Oelio dos Santos - POT; Oenisar 
Arneiro - PMOB; Figueiredo FIlho - POS; Gustavo 
de Faria - PMOB; Hamilton Xavier - POS; Jacques 
O'Orneilas - POT; JG de Araujo Jorge - POT; Jose 
Colagros,1 - POT; Jose Eudes - POT; Jose Frejat­
POT; Lazaro Carvalho - PFL; Leo Simoes - PFL; 
Marcio Macedo - PMOB; Osmar Leitao - PFL; Ru­
bem Medina - PFL; Sebastiao Atalde - POT; Sebas­
tiao Ncry - PMOB; Sergio Lomba- POT; Simao Ses­
sim - PFL; Walter Casanova - POT; Wilmar Palis­
POS. 

Minas Gerais 

Altair Chagas - PFL; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlo, Eloy - PFL; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Gonc;alves - PMOB; Christ6vam Chiaradia - PFL; 
Oelson Scarano - POS; Emilio Haddad - PFL; Home­
ro Santo'> - PFL; Humberto Souto - PFL; Israel Pi­
nheiro - PFL; Joao Herculino - PMOB; Jorge Vargas 
- PMOB; Jose Maria Magalhaes - PMOB; Jose Men­
donca de Morais - PMOB; Jose Ulisses de Oliveira -
PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal - PMOB; 
Luiz Sefair - PMOB; Manoel Costa Junior - PMOB; 
Marcos Lima - PMOB; Mario de Oliveira - PMOB; 
Mauricio Campos - PFL; Melo Freire - PMOB; Mil­
ton Reis - PMOB; Navarro Vieira Filho - PFL; Nyl­
ton Velloso - PFL; Oscar Correa Junior - PFL; Os­
waldo Murta - PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos 
- PFL, Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo­
POS; Ronan Tito - PMOB; Rondon Pacheco - POS; 
Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Alberto Goldman - PCB; Bete Mendes - PMOB; Caio 
Pompeu - PMOB; Cardoso Alves - PMOB; Celso 
Amaral - PTB; Cunha Bueno - POS; Oarcy Passos­
PMDB; Oel Bosco Amaral- PMDB; ~iogo Nomura 
- PFL; Djalma Bom - PT; Eduardo Matarazzo Supli­
cy - PT; Estevam Galvao - PFL; Francisco Amaral­
PMOB; Francisco Dias - PMOB; FreItas Nobre -
PMDB; Gastone Righi - PTB; Herbert Levy - PFL; 
Horacio Ortiz - PMOB; Irma Passoni - PT; Israel 
Oias-Novaes - PMDB; Joao Herrmann Neto -
PMOB; Maluly Neto - PFL; Marcio Santilli -
PMOB; Marcondes Pereira - PMOB; Mario Covas -
PMOB; Mario Hato - PMDB; Mendes Botelho -
PTB; Moacir Franco - PTB; Natal Gale - PFL; Nel­
son do Carmo - PTB; Pacheco Chaves- PMDB; Rai­
mundo Leite - PMOB; Ricardo Ribeiro - PFL; S610n 
Borges dos Reis - PTB; Theodoro Mendes - PMDB; 
Ulysses Guimaraes (P.R.) - PMOB. 
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Goilis 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Irapuan Costa Junior - PMOB; Siqueira Cam­
pos - POS, Wolney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Gilson de Barros - PDT; Jonas 
Pinheiro - PFL; Marcio Lacerda - PMOB; Paulo No­
gueira - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; Pllnio Martins - PMOB; 
Ruben Figueir6 - PMOB. 

Parana 

Aleeni Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - POT; AntOnio Ueno - PFL; Aroldo 
Moletta - PMOB; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silvei­
ra - PMOB; Ce1so Saboia - PMDB; Oilson Fanchin 
- PMOB; Euclides Scalco - PMOB; Fabiano Braga 
Cortes - PFL; Helio Duque - PMDB; Jose Tavares­
PMOB; Luiz Antomo Fayet - PFL; Mauricio Fruet­
PMDB; Oscar Alves - PFL; Paulo Marques - PMDB; 
Pedro Sampaio - PM DB; Renato Bernardi - PMOB; 
Santinho Furtado - PMDB; Santos Filho - PFL; Val­
mor Giavarina - PMOB; Walber Guimaraes -
PMOB. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - POS; Cacildo Maldaner - PMDB; 
Olrceu CarneIro - PMOB; Joao Paganella - POS; 
Luiz Henrique - PMOB; Nelson Wedekm - PMOB; 
Odilon Salmoria - PMDB; Renato Vianna - PMOB; 
Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury MUller - POT; Augusto Trein - PDS; Eml­
dio Perondi - PDS; Erani MUller - PMOB; Floriceno 
Paixao - PDT; GUIdo Moesch - PDS; Harry Sauer­
PMOB; Hermes Zaneti - PMOB; Hugo Mardini -
POS; IraJa Rodrigues - PMOB; Joao Gilberto -
PMOB; Jose Fogaca - PMDB; Lelio Souza - PMOB; 
Matheus Schmidt- POT; Nadyr Rossetti - POT; Nel­
son Marchelan - POS; Nilton Alves - PDT; Oly Fa­
chin - POS; Paulo Mincarone - PMOB; Pedro Ger­
mano - POS; Rosa Flores - PMDB; Victor Faccioni 
-POS. 

Amapa 

Paulo Guerra - PMOB. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PMDB; Julio Martins -
PTB 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As !ista de 
presenca acusam 0 comparecimento de 30 Srs. Senadores 
e 255 Srs. Deputados. 

Hii numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 perfodo de breves comu­

nicac;oes. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Marcondes Pe-

reIra. (pausa.) 
S. Ex' nao esta presente. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Jose Frejat. 

o SR. JOSE FREJAT (PDT - RJ. Pronuncia 0 se-
guinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Oeputados e Se­
nhores Senadores: 

Comemorou-se 0 Dia Internacional do Trabalho, 19 

de Maio. Anualmente se repetem estas comemoracoes 
sem que os trabalhadores brasileiros tenham suas ~utas 
reconhecidas e sem que tenham melhorado suas con­
dic;;oes de vida. 

Foi em 1886, que os trabalhadores de uma fabrica de 
implementos agricolas e de outras fabricas pararam suas 
atividades. Reivindicavam 8 horas de jornada de traba­
Iho. Trabalhavam ate 16 horas. Reprimidos em sua ma­
mfestacao, varios lideres foram presos e acusados de 
provocarem tumultos. Julgados de forma irregular, qua­
tro dos lideres do movimento foram condenados e mor­
reram enforcados. Apesar da reabilitac1io publica, os 
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martires de Chicago passaram para a historia. A partir 
daquele movimento, se instituiu 0 19 de Maio como Oia 
Internacional do Trabalho. 

Assim fOJ e assim tem side a luta dos trabalhadores em 
todo 0 mundo. Aqui no Brasil nao tem sido diferente. Os 
trabalhadores sao vltimas das desigualdades sociais e dos 
tratamentos injutos. Ao longo dos anos os trabalhadores 
brasileiros conseguiram alguns avanc;;os. 0 salario mini­
mo, incluldo na Constituic;;ao, deveria ser suficiente para 
lhes proporcionar vida digna. 0 salario minimo foi con­
seguino, porem as condicoes dignas de sobreviver com 
ele ainda nao. Fundo de Garantia, aposentadoria, Previ­
dencia Social, redur;ao de Jornada de trabatho, sindicali­
zac;;ao e outros avancos foram conseguidos. Porem, 0 
fundamental. que e uma vida condigna, proporcionada 
pela retribuicao de seu trabalho, ainda nao. 

Quantas vitimas ainda serao necessarias para que, fi­
nalmente, os trabalhadores deste Pals possam alcanc;;ar a 
digmdade salarial atraves do seu trabalho? Nao bastam 
as condicoes de subabitacao em que vivem pelas perife­
rias das cidades'! Nao precisamos lembrar aqui as deze­
nas de trabalhadores ou llderes sindicais vitimados por 
carregarem a bandeira das reivindicac;oes trabalhistas. 
Os governantes vao se sucedendo sem que nada mude. 

Nao podemos deixar de registrar que 0 atual salario 
minimo eo menor dos ultimos 45 anos. Pela comparar;:ao 
com os dados estatfsticos, em 1941, 0 salario minimo 
correspondia a 85,04 dolares. Em 1952,0 salario minimo 
correspondJa a 295 d61ares e 80 centavos. Hoje, com 0 
Pacote Economico, 0 salario minima vale apenas 58 
d61ares e 24 centavos. Significa, repetimos, 0 mais baixo 
valor jii atmgido em toda a sua hist6ria. 

o atual modele econdmico tem proporcionado a con­
centracao de renda nas maos de poucos. Se 0 Pais acu­
mula superavits na sua balanca comercial, como admitir 
que mais da metade de sua populacao vive em estaao de 
penuria? Pesquisas encomendadas pelo pr6prio Governo 
comprovam que 75 milhoes de brasileiros vivem em esta­
do de miseria. 

A prop6sito do Oia Internacional do Trabalho. vale 
lembrar que milhares de bancarios vem sendo demltidos, 
porque 0& banqueiros nao admitem renunciar a qualquer 
parcela de seus lucros. E 0 trabalhador brasileiro quem 
tem sustentado 0 pagamento da divida extern a, pois e a 
custa de poIiticas de arrocho salarial que os Governos 
tem enviado cerca de USS 12 milhoes anuais para 0 pa­
gam en to de juros de nossa divida. A cad a 7 anos, 0 Bra­
,11 paga sua divida. Precisamos efetivar na pratica a re­
t6nca dos discursos do Governo de que nao se pode pro­
mover 0 desenvolvimento a custa do sacrificio do traba­
Ihador, do povo brasileiro. 

Apos 0 Dia Internacional do Trabalho, cada cidadao 
deve reforc;ar sua luta pelo aperfeic;oamento da nossa Le­
gislacao Trabalhbta. Que 0 seguro-desemprego possa 
atingir tambem 0 trabalhador rural, os bOias-frias, as 
empregadas domesticas, que possa atender a todos aque­
les que perderam seus empregos. Precisamos de um nova 
LeI de Greve. Necessitamos de uma legislaC;ao democra­
tica, representativa dos interesses dos trabalhadorh bra­
sileiros. Infehzmente, ameac;ada pelo poder econ6mico, 
a futura C onstituinte podera representar exatamente es­
tes mteresses. 0 Poder Economico investe furiosamente 
sobre 0 eIeitorado com 0 objetivo de atender apenas aos 
interesses dominantes das classes ricas. 

Era 0 que tinha a dlzer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (POS - RS. Pronuncia 
o oeguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas· 

Venho a esta Tribuna saudar 0 nascimento de mais um 
importante orgao da imprensa escrita do SuI do Pais, 0 

moderno Diario Catarinense, impresso em Florian6po­
lis, e que teve ontem sua I' edicao. 

o Diario Catarinense tem a responsabilidade da con­
ceituada RBS, Rede Brasil SuI de Comunicar;:oes, e cons­
tJtuiu um acalentado sonho de Mauricio Sirotsky, ex­
Presidente da RBS, recentemente falecido, e que mereceu 
desta Cas a sentida e signficativa homenagem pela grande 
obra que em vida realizou. -

A receptividade obtida pelo Diario Catarinense foi to­
tal, em poucas horas toda sua I' edicao esgotada. Seu 
surgimento foi saudado pelo Governo e povo de Santa 
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Catarina, e nos, do vizinho Estado do Rio Grande do 
Sui, queremos nos unir ao jubilo do's Catarinenses por 
mais essa promissora concentrizacao da RBS, comanda­
da pela familia Sirotsky. 

No lancamento do Diario Catarinense, 0 Governador 
Espiridiao Amin acionou 0 botao da rotativa que impri­
miu 0 primeiro numero do novo Jornal, e Dona lone Pa­
checo Sirotsky descerrou a placa do parque grafico 
Mauricio Sirotsky. 

Alem do Governador Espiridiao Amin, do Vice­
Governador Vitor Fontana, do Ministro da Educacao, 
Jorge Bornhausen e de toda a lideranca da area poHtica, 
economica, social e religiosa de Santa Catarina, 0 ato 
contou com a presenca de Dona lone Pacheco Sirotsky, 
viuva de Mauricio Sirotsky, fundador do Grupo RBS, 
do Diretor-Presidente da RBS, Jayme Sirotsky, dos vice­
Presidentes Fernando Ernesto Correa e Nelson Sirotsky, 
dos Diretores-Superintendentes Carlos Melzer, Marcos 
Dvoskin e Pedro Sirotsky, alem de outros diretores, ge­
rente executivos e funcionarios da empresa, em Santa 
Catarina. 

o Diario Catarinense, empreendimento que custou 
quatro milhoes de dolares aRBS e criou cerca de 400 no­
vos empregos em Santa Catarina, comecou a circular dia 
5, exatamente urn dia apos Zero Hora, 0 outro jornal da 
rede, ter completado 22 anos de existencia. Veio somar­
se aos outros 31 veiculos de comunicacao da RBS espa­
Ihadas pelo Rio Grande do SuI, Santa Catarina e 
Brasilia. 

E 0 Diario Catarinense, 0 primeiro jornal brasileiro to­
talmente computadorizado, onde ate as maquinas de es­
crever foram substituidas por termiais de video ligados a 
urn computador central. 

o compromisso do Diario Catarinense, a exemplo de 
toda a Rede RBS, e com a comunidade, com a causa da 
democracia e do desenvolvimento. 

Ao saudar, desta Tribuna do Congresso Nacional, 0 

mais novo veiculo da RBS, traduzo igualmente os meus 
cumprimentos a Direcao da RBS e ao povo de Santa Ca­
tarina. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Del Bosco Amaral. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Pretendo, de hoje, possivelmente, as eleicoes, mostrar 
o que 0 poder economico, principalmente, e infelizmen­
te, no meu Partido, 0 PMDB, vern fazendo em Sao Paulo 
com 0 uso desavergonhado e condenavel da maquina ad­
ministrativa. 

o assaltante eleitoral que leva 0 nome de batismo de 
Jose Serra, que trabalhou para 0 Governo Montoro e le­
you os beneficios condicionados as regioes; esse assaltan­
te eleitoral, que se diz' urn homem de esquerda e urn ho­
mem moralizado, vern invadindo essas regioes a sombra 
do Palacio dos Bandeirantes, onde se situa 0 seu comite. 

E para que se registre: 0 Sr. Jose Serra, urn falso es­
querdista, que nem este rotulo merece, tern seu comite 
instalado na Secretaria do Planejamento do Governo 
Montoro, de onde, no dia 18 deste mes, expediu, com 0 

carimbo daquela Secretaria, correspondencia a parla­
mentares - e tenho os envelopes comigo - em que fala 
de sua campanha a Constituinte. Este assaltante eleito­
ral, esta envergonhando 0 PM DB de Sao Paulo, que esta 
prestes a sofrer uma grande derrota, uma derrota que se 
avizinha, porque 0 Partido, nem 0 Sr. Montoro, nao es­
tao tendo a dignidade de proibir que 0 assaltante eleito­
ral Jose Serra e seus asseclas, tambem candidatos, conti­
nuem essa vergonhosa, esta desmoralizada campanha, 
que envergonha inclusive os mais empedernidos arenis­
tas do passado, que se utilizavam da maquina partidaria 
e da maquina oficial. 

Sr. Presidente, que a imprensa registre, isto sim, muito 
mais do que a vergonha que possa ser urn dia no Con­
gresso Nacional, essa Constituinte vira a ser uma Consti­
tuinte prostituida porque, pelo menos no Estado de Sao 
Paulo, esse~. "joses serras da vida", esses assaltantes elei­
torais estao envergonhando urn homem que podia, no 
ocaso de vida politica, 0 Sr. Montoro, sair com dignida­
de do Governo. E nos, ate 0 dia IS, nos reservamos ain­
da 0 direito de, se necessario, buscar guarida em urn lu-
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gar menos sujo e menos sordido, porque essa gente esta 
transformando 0 glorioso PMDB, que sucedeu 0 MDB, 
em urn balcao de neg6cios eleitorais. E 0 capitao dessa 
campanha vergonhosa - e nao admito que tirem qual­
quer nome -;- e 0 assaltante politico Jose Serra. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Cunha Bueno. ' 

o SR. CUNHA BUENO (PDS - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te e Srs. Congressistas: 

Quero aproveitar a oportunidade desta sessao do Con­
gresso para, mais uma vez, fazer urn apelo as liderancas 
do Partido do Governo nesta Casa, no sentido de que 
nao continuem frustrando os brasileiros e as brasileiras 
que querem ver materias serem discutidas, aprovadas ou 
rejeitadas por aqueles que os representam neste Congres­
so Nacional. 

Entretanto, 0 que temos visto, Sr. Presidente? A Ban­
cada do PMDB, majoritaria nesta Casa, e com a respon­
sabilidade de dar 0 quorum necessario para a votacao das 
materias, com as suas ausencias, tern obstruido sistema­
ticamente os trabalhos da Camara dos Deputados, e, por 
que nao dizer, do Congresso Nacional. 

Nos do PDS nao temos 0 numero suficiente, Sr. Presi­
dente, de Deputados e Sen adores, para garantir 0 quo­
rum minima necessario a votacao de materias, nesta Ca­
sa. Portanto, a responsabilidade da presenca e do 
PMDB, que deveria estar presente neste Congresso, para 
discutir as materias eve-las votadas; e nao, com a sua au­
sen cia, contribuir para a desmoralizacao do Congresso 
Nacional. E mais do que isso, impedir que materias de 
autoria de Deputados e Sen adores sejam discutidas e vo­
tadas. Lamentavelmente; a Bancada do PMDB, que nao 
sei por onde anda, se por Portugal ou por outras plagas, 
aqui no Congresso nao tern dado quorum necessario. 

La no meu Estado, no Estado de Sao Paulo, Sr. Presi­
dente, iria eu abordar 0 escandalo administrativo do Go­
verno Montoro, como 0 desvio de verbas, verbas do Ins­
tituto Butapta, para a fabricacao de soro antiofidico, que 
sao desviadas para a sua promocao pessoal, atraves do 
radio, da televisao e de jornais. Nao preciso acrescentar 
nada ao testemunho, neste microfone, ha pouco feito 
pelo ilustre Deputado Del Bosco Amaral, que conheco 
desde 0 seu primeiro mandato na Assembleia Legislativa 
de Sao Paulo no ana de 1970. S. Ex' tern sido urn parla­
mentar exemplar, ontem na oposiCao e hoje no Governo, 
e ao depoimento do nobre Deputado. Sr. Presidente, 
nada preciso acrescentar, quando diz que 0 comite do 
PMDB, ou de alguns candidatos, esta instalado dentro 
do Palacio do Governo, dentro do Palacio Bandeirantes, 
onde 0 dinheiro publico e usado para 0 envio de corres­
pondencias, feitura de cartazes, compra de votos no inte­
rior ou atraves de beneffcios que 0 Secretario do Planeja­
mento so envia a cidades que se comprometam politica­
mente com S. Ex' 

Sr. Presidente. al esta 0 quadro de descalabro de Sao 
Paulo, se 0 lnstituto Butanta nao tern verbas, pergunte 
ao Sr. Jose Serra, Secretario do Planejamento, que e can­
didato a Constituinte, onde e que ele esta colocando 0 di­
nheiro do Governo do Estado de Sao Paulo. E como diz 
o Deputado Del Bosco Amaral - so ha uma resposta: e 
na sua propria candidatura. Portanto, Sr. Presidente, 
melhor do que minhas palavras, hoje, na OposiCao, sao 
as palavras de quem hoje esta no Governo e den uncia 0 

Governo de Sao Paulo. Peco ao Lider do PMDB, na Ca­
mara, sua presenca e ados seus Deputados para ql,le aca­
be a obstrucao no Congresso Nacional. (Muito bern!) 

o SR. -PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Bocayuva Cunha. 

o SR. BOCAYUV A CUNHA (PDT - RJ. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.)"":" Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

o nobre Senador Nelson Carneiro fez dec1aracoes, 
hoje a tarde, no Sen ado Federal, acho que ate provocado 
por uma intervencao do Senador Jamil Haddad que es­
tranhava a ausencia de urn pedido de urgencia na mensa­
gem que 0 Presidente da Republica enviou a Camara dos 
Deputados, mandan do uma nova lei regulando a distri­
buiCao dos royalties sobre petroleo extraido na platafor­
ma continental. Vale acentuar que duas leis ja foram 
aprovadas pelo Congresso Nacional, por unanimidade. 
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Uma delas, em rna hora, vetada pelo Presidente Joao 
Baptista Figueiredo e outra, recentemente, em boa hora, 
sancionada pelo Presidente Jose Sarney no ultimo dia 27 
de dezembro. Foi com enorme surpresa que ouvi os su­
postos esc1arecimentos do nobre Senador Nelson Car­
neiro e nao sei a que atribui-Ios: se a urn desejo muito 
grande de que realmente esses royalties sejam pagos ime­
diatamente, que acredito que e aquilo que 0 Senador 
Nelson Carneiro deseja ou, entao, esta confundindo seu 
desejo com a realidade, pois a leitura da Mensagem sig­
nifica exatamente 0 contrario do que afirmou 0 nobre 
Senador. Estou com as notas taquigraficas da sessao de 
hoje do Senado, e, miclalmente 0 Senador Nelson Car­
neiro faz urn pequeno historico, querendo culpar 0 Go­
vernador Leone! Brizola, afirmando que por insistencia 
do referido Governador, teria sido vetada a lei aprovada 
no Congresso, que tinha urn paragrafo quinto, prevendo 
que a aplicaCao da lei se daria a partir de 19 de abril. 0 
Senador faz uma pequena confusao, dizendo que 0 paga­
mento seria feito em abril. Nao! Se a lei nao tivesse sido 
vetada, somente em julho seria pago 0 primeiro trimestre 
dos royalties de petroleo devidos, porque a lei diz 0 se­
guint€; "0 petroleo e pago por trimestre vencido". 

Ora, da forma, como ficou a lei sancionada pelo Presi­
I dente Jose Sarney, 0 veto. do art. 59 previa sua entrada 

em lode janeiro. Entao, passou a ser devido 0 pagamen­
to dos royalties a partir de abril. 

Realmente, fomos surpreendidos de maneira extrema­
mente desagradavel, com 0 envio dessa mensagem que, 
ao contrario do que diz 0 Senador Nelson Carneiro, que 
afirma que os municipios eo Estado nao perderao nada, 
que 0 dinheiro esta sen do recolhido pela PETRO BRAS e 
sera entregue oportunamente aos Estados e municipios 
produtores, a partir de 19 de janeiro, se contradiz com 0 

que diz c1aramente a Mensagem do Senhor Presidente da 
Republica, que a lei so entrara em vigor, 30 dias depois 
da apro~aCao pelo Congresso, e, portanto, a PE­
TROBRAS so deve essa indenizacao a partir da publi­
cacao do regulamento que sera feita pelo Poder Executi­
YO. 

Isso significa - e nao ha mais como disfarcar - que 
estao fazendo uma manobra de baixa politicagem contra 
o Estado do Rio de Janeiro, contra 0 Governo de Leonel 
Brizola. Mas, quem paga e 0 povo fluminense, quem esta 
pagando e 0 campista, e 0 macaense, nao e 0 Governa­
dor Leonel Brizola. E claro que a repercussao e sobre 0 

seu governo, e uma mesquinha manobra politica contra 
o Governo Leonel Brizola - isso nao ha a menor duvida 
- mas quem vai pagar 0 preco dessa manobra, ao con­
trario do que diz 0 Senador Nelson Carneiro, que esse 
dinheiro esta sendo recolhido e que vai ser pago a partir 
de lode janeiro, se esta Mensagem for seguida? A Men­
sagem esta assinada por quatro Ministros de Estado -
penso que 0 Presidente Jose Sarney quis se cobrir com 
quatro assinaturas -- a do Ministro da Fazenda, do Mi­
nistro do Planejamento, do Ministro do Interior e do 
Ministro das Minas e Energia. 

Entao, Sr. Presidente, a verdade e que 0 Senador Nel­
son Carneiro deve se unir a nos todos, inclusive, porque, 
S. Ex', que e 0 mais provavel candidato das Oposicoes 
ao Governo do Estado do Rio de Janeiro, nao vai poder 
ir a Campos, nem a Macae com esta Lei como esta, S. 
Ex' vai ter que se juntar a nos que vamos ccmbate-Ia e, 
se possivel, entrar com urn requerimento de urgencia, 
tentando modificar 0 que ai esta, para que 0 povo cario­
ca e fluminense nao seja vitima de mais uma mesquinha­
ria que se procura fazer aqui, no Planalto, contra 0 Go­
verno de Leonel Brizola. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Cardoso Alves. 

o SR. CARDOSO ALVES (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Hoje, pela manha, estive no Vale da Ribeira, em Jacu­
piranga, a convite do Sr. Prefeito Bertola, a convite do 
Prefeito de Pariqueracu, Delmar, e de outros Prefeitos 
da regiao, numa reuniao politica, de que tomaram parte 
tambem representantes da SUDELPA. E ali, Sr. Presi­
dente, pude ouvir os queixumes, as queixas e as recla­
macoes dos prefeitos, dos vereadores, das liderancas 10-
cais, dos notaveis da regiao e das cidades. 
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o Vale da Ribeira, hoje. e uma parte do Nordeste que 
se implanta no sui do Estado de Sao Paulo. As deficien­
cias sao as mesmas, sao as mesmas dificuldades, e a mes­
rna misena, sao as mesmas carencias. Nao ha nenhuma 
dlferenc;a entre 0 grande Nordeste e 0 Vale da Ribeira, 0 

htoral suI do Estado de Sao Paulo banhado pelo rio Ri­
beira, entre as cidades do Nordeste e as cidades daque\a 
parte do meu Estado. Esses queixumes recafram s?bre 0 

Governo do Estado de Sao Paulo, sobre a pr6pna SU­
DELPA; reivindicaram saneamento basico, ampliacao 
das atividades da area social do Governo; reivindicaram 
estradas vicinais; reivindicaram asfaltamento de outras 
estradas. ligacao da BR-116 a estrada Jjtoranea, que vern 
do Rio de Janeiro em demanda ao Sui do Pals. Enfim, 
em todo~ os setores da atividade publica, 0 Vale da Ri­
beira e earente e, com justica, reivindicat6rio, 

Eu nao sei por que, Sr. Presidente, nao sei por que isso 
aconteee, talvez, por ser 0 Ribeira urn rio pauJista, talvez 
por ser 0 Vale da Ribeira uma regiao de Sao Paulo, tal­
vez por ser aquela regiao 0 Iitoral suI do pujante Estado 
de Sao Paulo. Todos desconhecem 0 contraste entre 0 

Vale da Ribeira e as demais regiOes de Sao Paulo; todos 
querem dar ao Vale da Ribeira 0 mesmo tratamento que 
se da a Sao Paulo; todos querem que 0 Vale da Ribeira 
integre a riqueza, 0 desenvolvimento, a pujanca de Sao 
Paulo aos olhos do Governo Federal. 

Pois bern, Sr. Presidente, quero trazer a esta tribuna a 
reivindicaCao do Prefeito Bertola, do Prefeito Delmar, 
dos demais Prefeitos de Itariri, de Eldorado, do Vice­
Prefeito de Cananeia, de Vereadores de outros municf­
pios ali presentes na manha de hoje, ao Governo Fede­
ral. Deve ser dado ao Vale da Ribeira urn tratamento de 
choque para 0 seu desenvolvimento; deve ser dad? .ao 
Vale da Ribeira 0 mesmo tratamento altamente prlVlle­
giado que, com justica e com isonomia - uma vez qll:e 
esse e 0 principio de se tratar desigualmente partes desl­
guais - 0 mesmo tratamento que e dado pelo Governo 
do Brasil ao Nordeste. Nao e porque 0 Vale da Ribeira e 
paulista que ele deixa de sofrer as mesmas deficiencias 
nordestinas. 

Assim, Sr. Presidente, como medida de justica distri­
butiva, como imperativo de justica social, como determi­
nacao do 'bom senso na administrac3.o publica, 0 Vale da 
Ribeira tern que receber do Governo Federal 0 mesmo 
tratamento dado as regioes mais pobres do Pais, quais 
sejam 0 Nordeste e 0 Norte. 

Esta cogitacao, este espinho de inquieta<;:ao eu quero 
deixar aqui na consciencia dos administradores maiores 
do Brasil. e especialmente do Ministro db Planejamento 
e do Presidente Jose Sarney. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Eduardo Matarazzo Supli­
cy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Temos a notfcia de que 0 Governo brasileiro ja deu 
agreement para que 0 novo Embaixador dos Estados 
Unidos, no Brasil seja 0 Sr. Harry Schlaudemann. 

Nunca nos pronunciamos sobre a designacao de qual­
quer Embaixador de outro Pais no Brasil. Mas acredita­
mos que, nesse caso, ha uma circunstancia especial. 
Ocorre, que 0 Sr. Harry Schlaudemann foi exatamente 0 

Embaixador dos Estados Unidos no Chile, ao tempo em 
que 0 ex-Presidente Salvador Allende roi deposto, num 
golpe militar violento, realizado contra urn Governo 
eieito, democraticamente. pelo povo do Chile. 

Todo 0 povo chileno, ate hoje, sofre as conseqUencias 
da ditadura militar do General Pinochet. Os povos da 
America Latina nao querem outra coisa senao ver 0 fim 
dos dias de Pinochet. Somos solidarios ao povo chileno, 
que hoje esta proibido de se reunir para falar de qualquer 
assunto, para falar ate mesmo de Astronomia, pois os 
militares, os policiais da ditadura de Pinochet tentaram 
evitar que estudantes e populares em Santiago do Chile, 
no dia em que passou 0 Cometa Halley. se reunissem 
para ver 0 cometa Halley e desejar que ele levasse para 
longe 0 General Pinochet. 

Sr5. Congressistas nos, realmente, estranhamos que 0 

Governo do Sr. Ronald Reagan tenha designado para 0 

Brasil, exatamente no momenta em que as aspira<;oes de­
mocraticas do povo brasiJeiro mais querem ver a demo­
eratlzaCaO em profundidade do Brasil, tenha enviado 
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para cii 0 Embaixador que foi co-responsavel, juntamen­
te eom a CIA. por urn golpe militar contra 0 povo latino­
americano, contra as aspira'Yoes democniticas do povo 
chileno, e que ate hoje tern tido funestas conseqUencias, a 
ponto tal de ainda no dia lY de Maio. mais de cinco mil 
pessoas terem sido detidas e envi~das novame~te para 
urn estadlO de futebol, onde os plOres aconteclmentos 
contra os direitos humanos oeorreram, por ocasiao do 
golpe contra Salvador Allende. E hoje sao conhecidos os 
documentos relativos a participacao do Governo dos Es­
tados Unidos, da CIA e da pr6pria Embaixada dos Esta­
dos Unidos. no golpe militar do General Pinochet. 

Assim, querem05 estranhar e sohcitar do .G?verno dos 
Estados Unidos, e mesmo do Governo brasllelro, que 50-
Iicite a reconsidera'Y1io desse agreement, porque trata-se 
de uma nomeac;lio que vern desagradar os sentimentos 
democraticos do povo brasileiro. Preferirlamos que 0 Sr. 
Harry Schlaudemann nunea mais fosse nomeado emba}­
xador de pais algum, seja da America Latina, seja da A­
frica, seja da Asia, porque tememos as. suas acoe~, os 
seus precedentes sao extremamente pengosos e tnstes. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Ruben Figueir6. 

o SR. RUBEN FIGUEIRO (PMDB - MS. Pronun­
cia 0 segmnte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Deu-me 0 Sr. Ministro da Fazenda Dilson Funaro -
quando de sua entrevista as emissoras de ~e1evisa.o a sal­
da da reuniao do CINAB. na manha de hOJe- a lmpres­
slio de uma autoridade que inicia a escalada para 0 auto­
ritarismo! 

Na ocasiao, disse S. Ex' que 0 Con,elho (ou seja ele, 
pelo tom de sua voz e a expressao de seu rosto) havia de­
cidido importar 250 mil toneladas de carne congelada 
para abastecer 0 mercado interno uma vez que ficou 
constatado nao haver carne bovina no pals!. 

Sinceramente nao sei onde 0 Sr. Ministro colheu infor­
macao para tao disparatada declara<;:ao: Dos poderosos 
donos dos frigorificos. que ganharao milhoes com a im­
portac;ao? dos pecuaristas? destes, creio que nao partiu a 
estapafUrdia dec1aracao. 

Ha bovinos para abate e formaCao de pelo menos 50 
mil toneladas aqui no Brasil central, e Centro-SuI, ate 0 

final da presente safra, ou seja, final de junho. Creio 
tam bern que no Rio Grande do Sui, Parana e na Bahia 
ha contingente bovino para outras tantas 50 mil tonela­
das. 

Por que 0 CINAB, ou melhor, 0 Sr, Ministro da Fa­
zenda, nao atentou para esta realidade? Por qI;le 0 Sr. 
Ministro da Fazenda 56 deu, ao que parece, oUVldos aos 
superpoderosos industriais da carne de seu Estado? 

Sao indagacoes que me encabulam e por certo todos 
quantos estarrecidos ouviram as nervosas declara<;:oes do 
Ministro Funaro. 

Sr. Presidente: 
Algo nao anda bern na execucao do planocruzado. 0 

nervosismo do Sr. Ministro demonstra isto claramente. 
Iremos gastar divisas preciosas nesta fase de reabili­

tacao de nossas financas e iremos gasta-Ias des,mesurada­
mente. Se 0 Ministro Funaro fosse mais calmo e ponde­
rado na sua decisao de importar carne bovina, sem du¥i­
da a quantidade/importacao seria de eem mil toneladas 
menor e 0 Brasil pouparia milhoes de d6lares, alem do 
que os pr6prios pecuaristas, s~ solicit~do~ pe!o Ministr~, 
formariam, independentes da mterferencla dlreta dos fn­
gorificos abatedores, urn esto, que razoavel de carne con­
gelada. 

Lamentavelmente, 0 Ministro Funaro, no setor da 
economia rural, comec;a a co meter os mesmos erros do 
ex-Ministro Delfim, cujos resultados todos lamentamos. 

Ainda hii tempo para se reconsiderar a decisao. 
i:: born dizer, daqui, ao Sr. Ministro Funaro: 0 plano 

cruzado esta dando certo, nao ha por que decisoes ino­
portunas como a da importac;ao de carne. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

A pobreza, a doen'Ya e a fome aviltam 0 homem, cor­
roem a sua dignidade, minam-Ihe a resistencia lisica, 
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destroem-Ihe a vontade e a capacidade de trabalho e ter­
minam por deteriorar a pr6pria higidez de uma raca. 

Acossados por essas bestas do Apocalipse, lutam mi­
Ihares de nordestinos, numa regilio on de se loca,lizam al­
guns dos maiores bolsoes de miseria do mundo. por uma 
sobrevivencia preciiria e duvidosa, marginalizados de 
quaisquer dos mais elementares direitos inerentes aos ser 
humano, evidenciados pelo desemprego, pela desnu­
tri~ao, pela elevada mortalidade infantil, pela mendican­
cia, peIa inseguranca e pela violencia. 

Tal e 0 quadro das Capitais nordestinas, agravado, 
nos ultimos anos. por consideravel aumento de popu­
la'Yao resultante do exodo rural, decorrente de uma.es­
trutura agraria medieval que, convivendo com 0 caplta­
Usmo selvagem, expulsa os trabalhadores dos campos e 
reduz a prodw,;ao de alimentos para 0 consumo do pais. 

Angustiados ante tao calamitosa situacao, reuniram­
se 'os Prefeitos das Capitais dos Estados nordestinos no 
Recife em 20 e 21 de fevereiro, onde elaboraram a. "Car­
ta do Recife", deflagrando um. "movimento de mobili­
za'Yao permanente pe1a recupera<;:ao da autonomia admi­
nistrativa e financeira dos Municipios, sem a qual ficaria 
frustrada a conquista popular do resgate da autonomia 
politica". 

Tal decisao firmou-se na evidencia de que, nao obstan­
te 0 papel agora representado pelos Prefeitos das Capi­
tais para 0 avanc;o das forcas democraticas. "a eficiicia 
de sua a'Yao tern side perigosamente inibida por entraves 
institucionais e vicios politicos do antigo regime". 

As mudancas processadas no Pais nao atingiram a 
sangna financeira, nem a subtracao de poder decis6rio 
dos municipios imposta pelo antigo regime autoritiirio. 
Malgrado 0 respaldo popular obtido nas ultimas 
elei~oes, os Prefeitos permanecem nJi. mesma e humilhan­
te condicao de miseros pedintes de verbas federais, de­
pen dentes de instituicoes governamentais, mer~s interlo­
eutores de urn povo sofrido, a lhes cobrar mudancas que 
eles nao podem oferecer, e se manifestam, mais angustio­
samente, na questao do emprego, gerando, nas capitais 
nordestinas, enorme demanda por habitacoes, escolas, 
servic;os medicos, e todos os demais, criando problemas 
de toda a ordem, ate mesmo de Jimpeza publica. 

Impossibilitados de solucionar, de modo pr6prio, tao 
serio caso, os prefeitos das capitais dos Estados nordesti­
nos decidiram, por unanimidade: 

., "1. Reivindicar, dada a gravidade da questlio, 
medidas emergenciais para as capitais dos Estados 
do Nordeste. que incluam urn plano de recuperaCao 
do emprego, envolvendo a reabertura de industrias 
fechadas no perfodo recessive recente; incentivos a 
industrias de pequeno e medio porte e a atividades 
economicas comunitiirias; a dinamizacao das ativi­
dades do setor terciario; e a urgente Jiberacao de fe­
cursos federais para investimentos em infra­
estrutura social como forma de gerar empregos ime­
diatos. 

2. Exigir a participa{:ao dos prefeitos das capi· 
tais nordestinas no Conselho Deliberativo da SU: 
DENE como forma de contrabalan'Yar 0 peso das 
posic;oes oligarquicas e garantir a considerac;ao dos 
interesses das capitais na defini"ao da polftica de de­
senvolvimento regional. Esta participa{:ao fortalece­
ra e redirecionarii a Superintendencia do Desenvol­
vimento do Nordeste (SUD ENE), 0 Banco do Nor­
deste do Brasil (BNB) e outras entidades voltadas 
para a problematica urbana e regional,rwn no senti-, 
do indicado pelo documentQ "Uma Polftica de De­
senvolvimento para 0 Nordeste", aprovado pela 
SUDENE, em outubro de 1985. 

3. Reivindicar nova postura"" Uniao no que se 
relaciona com a divida das Capilk' .,ordestinas ina­
dimplentes junto aos 6rga05 do Governo Federal. 
Como primeiro pas so, impoe-se a anistia dos debi­
tos contraidos no perfodo em que tiveram suprimi­
da a sua autonomia municipal. 

4. Exigir e participar da urgente redefinicao do 
papel, atribui"oes e prerrogativas dos Municfpios 
do Sistema Politico nacional, devendo para estes 
transferirem-se obras e encargos, hoje sob a respon­
sabilidade do Governo Federal - com os respecti­
vos recursos - tendo em vista que cabe a Prefeitu­
ra. a coordenacao e gerencia desses projetos e que 
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nossos custos de execUl.ao seriam, certamente, mais 
baixos 

5. Reivindicar do Governo Federal posicao de 
absoluta tirmeza no tocante a questao da d!vida ex­
terna, repudiando qualquer postura que comprome­
ta a soberania nacional e tenha con sequencia reces­
siva para nossa economia, inviabilizando a retoma­
da do crescimento economico e implicando no corte 
dos mvestimentos necessarios a Regiao. Registre-se 
que, no Nordeste, 0 investimento com recursos to­
rnados no exterior representa menos de 5% da divi­
da extern a, nao podendo, portanto, ser penalizada a 
Regiao com 0 pagamento da mesma. 

6. Defender a reforma agraria ampla e geral, 
com a participacao dos trabalhadores rurais e de 
seus orgaos de classe, e com tres objetivos princi­
pais: I) melhorar as condicoes de vida dos que tra­
balham na terra; 2) aumentar a oferta de alimentos 
para as populacoes do campo e das cidades; e 3) ti­
xar os trabalhadores rurais no campo, freiando 0 e­
xodo rural, inchador das gran des e medias cidades 
brasileiras. 

7. Defender uma legisiacao do uso de solo ur­
bano que tenha por principal objetivo 0 seu discipli­
namento em funeao do interesse social, garantindo 
o direito a moradia e inviabilizando a especulacao 
imo biliaria. 

8. Estabelecer a Constituinte - grande anseio 
politico nacional - com forum maior d~ concreti­
zacao da plena autonomia municipal, atraves da 
ampla mobilizacao popular para e1eger representan­
tes comprometidos com 0 novo municipalismo. 

9. Criar um forum permanente dos Prefeitos 
das Capitais dos Estados da Regiao, com reunioes 
bimensais, a tim de discutir os meios e os instrumen­
tos para enfrentar os mais angustiantes problemas 
das Capitais do Nordeste." 

Gostariamos de deixar aqui registrado 0 nosso mais ir­
restrito apoio as medidas propostas ou reivindicadas pe­
los Prefeitos nordestinos, certos de que, uma vez efetiva­
das, terese-a dado um grande passo nao somente no sen­
tido do restabelecimento da autonomia municipal, co­
mo, sobretudo, em prol da redencao do Nordeste brasi­
leiro. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Denisar Ameiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

E com pesar que ocupo esta tribuna para homenagear 
o cidadao, jornalista e polftico Chequer Elias, uma das 
tiguras humanas mais expressivas de Barra do Pirai, no 
Estado do Rio de Janeiro, falecido no dia 28 de marco 
ultimo. 

Barra do Pira! perdeu urn dog seus mais ilustres filhos 
e este parlamentar urn dileto amigo. 

Do cidadao Chequer Elias a cidade guardara a etema 
lembranca de quem soube honrar e digniticar os cargos 
que ocupou nas mais diversas areas. No decorrer de sua 
vida esteve sempre a frente de associacoes que visavam 0 

interesse do esporte, da miisica, da cultura, do jornaJis­
mo, da agricultura, do comercio e da industria, das re­
lacoes publicas e tantos outras campos profissionais. Ate 
a Cruz Vermelha po de privar do privilegio de sua 
atuacao. Como proprietario de algumas casas comer­
ciais, inovou, ao estabelecer urn relacionamento absolu­
tamente fraterno com os eonsumidores. 

Do J ornalista Chequer Elias, a populacao barrense 
mantera viva sua imagem atraves do maior legado que 
lhes deixa: Q. "Correio da Barra", 0 qual dirigiu durante 
28 anos, modernizando-o e imprimindo, a cada edicao, 
urn estilo claro e combativo, sempre no interesse da co­
munidade. Por tTudo isto, e pelo amor que nutria pela 
juventude, conseguiu trazer para perto de si os jovens 
que, em sua maioria, desempenham brilhantes carreiras 
nos mais importantes 6rgaos da imprensa do Pais. 

Seu mho, 0 jornalista Antonio Carlos, sabera dar con­
tinuidade a essa grande obra. 

Do po\ltico Chequer Elias, Barra do Pira! sabera per­
petuar a imagem do defensor incansavel dos seus interes­
ses e dos interesses do seu povo. Acima das normais dis­
putas e divergencias politicas, prevaleceu neste lutador a 
dedi cacao as questoes sociais, principalmente na area da 
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educacao, onde sua maior luta foi em prol do aperfeicoa­
mento do ensino. que Chequer Alias entendia'devesse al­
can<;ar, de fato, toda sociedade, especialmente a camada 
mais carente. Exultava de alegria cad a vez que conseguia 
uma bolsa de estudo para um jovem. Para muitos deles 
conseguiu gratuidade ate os niveis profissionalizante e 
universitario. Essa determinacao, ahada a uma atuacao 
diu turn a, foi sempre reconhecida pela populacao de Bar­
ra do Pirai que 0 manteve como vereador, por seis legis­
laturas, na Camara Municipal, onde ultimamente exer­
cia a lideranca da Bancada do PMDB, partido do qual 
era membro nato do dlret6rio. 

A sua familia, D. Wanda de Carvalho Elias, seus fi­
Ihos Paulo Tovar, Antonio Carlos e Marco Aurelio e ne­
tos, reitero 0 meu profundo pesar pela irreparavel perda 
do nosso querido Chequer Elias. . 

No adeus a Chequer Elias, Barra do Pira! demonstrou, 
de forma inequivoca, todo 0 sentimento de dor e sauda­
de que tomou conta de seu povo, onde milhares de pes­
soas acompanharam 0 cortejo funebre pelo centro da ci­
dade. 

Partiu 0 amigo, 0 jornalista e 0 politico Chequer Elias, 
figura humana admiravel. Fica, no entanto, a certeza de 
que 0 caminho que ele tracou na luta, dedicacao e bene­
merencia em favor do povo de Barra do Pira! haver€! de 
ser trilhado por im1meros jovens barrenses que jamais es­
quecerao seu exemplo. 

Ao companheiro e amigo, que lamento nao possa as­
slstir aos novos tempos que virao, e pelos quais tanto lu­
tou, 0 meu prelto de eterna saudade. 

Era 0 que tinhamos a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Dias.· 

o SR. FRANCISCO DlAS (PM DB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Aproveito esta oportunidade, rapidamente, para dei­
xar consignado aqui desta tribuna os meus parabens a 
administracao da Associacao Comercial e Industrial da 
minha cidade, Guarulhos, no Estado de Sao Paulo, hoje 
presidida pelo ilustre Dr. Derghan Amad Derghan, jun­
tamente com a diretoria que tern elaborado um trabalho 
extraordinario acompanhando 0 setor tanto comercial 
como mdustrial da minha cidade. 

Fa<;o votos que nao somente nesta gestao, mas que, na 
sua reeleicao, ele tenha pleno exito juntamente com a di­
retoria e que possa continuar nos destinos daquela asso­
cia<;ao prestando servicos a nossa cidade, pois se trata de 
um cidadao nosso amigo, nosso companheiro do PMDB 
identiticado com os nossos postulados fazendo urn tra­
balho digno da honradez, da grandeza da nossa cidade 
Guarulhos. 

Portanto, quero deixar consignado, nesta noite, os' 
meus parabens a esse companheiro, a esse amigo que 
tanto favor nos tern prestado atraves de nosso partido; 

Fica aqui registrado a nossa admira"ao, 0 nosso pro­
fundo respeito pelo seu trabalho e os nossos votos que na 
sua reeleicao ele tenha pleno exito. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Rosa Flores. 

o SR. ROSA FLORES (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Os produtores de leite, que sempre trabalharam com 

escassas margens de lucro, vivem momentos dramaticos, 
depois que Q. "pacote economico" congelou os precos, as 
vesperas de uma alta prevista para aquele produto. A 
producao leiteira vem caindo acentuadamente no meu 
Estado, reglstrando-se uma queda de producao de 20% 
so no mes de abril, prevendo-se que sera de 30% no mes 
de malO. Com urn custo de produ<;ao de Cz$ 2,94 e rece­
bendo em retribui"ao Cz$ 1,40, valores aferidos pelas au­
toridades, nao podem os leiteiros continuar oferecendo 0 

produto fundamental da alimenta<;ao hum ana. 0 preco 
de Cz$ 1,40 era de dezembro passado e estava para ser 
revisto em marco, de vez que a inflacao dos meses de ja­
neiro e fevereiro, sem precedentes na Historia, corroeu 
os pre<;os de todos os produtos, tendo ate apressado 0 

Governo a implantacao da medida radical e bern sucedi­
da do Plano de Estabilizacao Economica. 0 boicote a 
producao do leite esta Bendo organizado pelos leiteiros 
do meu Estado, de vez que a resposta aos seus justos re­
clam os tern sido a providencia de importacao do produ-
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to pe\as autoridades responsaveis pelo abastecimento. Se 
sabe que 0 Governo sofre pressoes de pon'deraveis seg­
mentos economicos e politicos no sentido de desestabili­
zar Q "pacote", mas no caso dos leiteiros sua reivindi­
caQao nao se alinha entre esses interesses men ores, de vez 
que sua luta e pela sobrevivencia. No meu Estado, a pro­
ducao leiteira e oriunda da pequena propriedade, esta li­
gada ao minifUndlO e, via de regra, associada a suinocul­
tura. Essas pequenas propriedades, ainda sao responsa­
veis por apreciavel producao agropastoril e envolvem 
milhares de familias, respondendo, em conseqilencia 
pelo envolvimento significativo de mao-de-obra. 

Neste caso, ou 0 Governo cede aos justos reclamos 
dos leiteiros ou tera de subsidiar 0 leiteiro estrangeiro 
atraves da compra do produto por preco bern maior que 
o nacional, agora ainda em alta apreciave1 em virtude da 
cornda dos pa!ses atingidos pela catastrofe conseqilente 
ao acidente da usina atomica sovietica. Se nao quiser 0 

Governo sofrer 0 colapso do abastecimento para depois 
pagar 0 preQo economico e politico decorrente desta in­
sensibilidade, que providencie, com a urgencia neces­
saria, no atendimento desta reivindicacao tao ligada his­
toricamente a produ<;ao pastoril do Rio Grande do SuI. , 

Tenho dito. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre deputado Raimundo Leite. 

o SR. RAIMUNDO LEITE (PMDB SP. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Embora respeitando seu pronunciamento, nao irei ao 
extrema do nobre colega Deputado Del Bosco Amaral, 
quando faz referencia ao que ocorre nas eleicoes de Sao 
Paulo, envolvendo, a bern da verda de, 0 Governo e ate 0 

nosso partido no que se refere a deslealdade com que se 
desenvolve 0 trabalho eleitoral de alguns candidatos a 
deputado estadual ou federal. E, particularmente, entre 
esses, podemos destacar e fazer cora com 0 que disse 0 

nobre Deputado Del Bosco Amaral com referencia ao 
ex-Secretario Jose Serra, quando da renovacao do Dire­
torio Regional ele anunciara que seria, dentre os 
membros do Diretorio, 0 mais votado. Eo foi realmente. 
E anuncia agora que, dentre os candidatos a Deputados 
Federais, ele sera 0 mais votado. E possIvel que isto 
ocorra porque, quando Secretario, manipulou, de forma 
escandalosa, a secretaria, usando os prefeitos e as lide­
rancas municipais. Agora, 0 Sr. Jose Serra deixa a Secre­
taria, mas la ticou 0 seu palet6 e, em conseqilencia, con­
tinua no mesmo trabalho de, atraves do poder economi­
co, atraves do uso da maquina governamental, fazer uma 
concorrencla desleal aos demais candidatos pelo partido 
do Movimento Democratico Brasileiro. 0 Sr. Jose Serra 
e 0 cidadao que mals reeebe titulo honorario nos Mu­
niciplos de Sao Paulo. 

E assim sendo, Sf. Presidente, e nobres Congressistas, 
o flOSSO Partido, a dire<;ao partidaria em Sao Paulo deve­
ra fazer alguma coisa para que nao venhamos a ser mas­
sacrados por aque\es que, ontem tiveram e ainda conti­
nuam com 0 poder govemamental. E, ainda mais, com 0 

poder econ6mico capaz de esmagar a todos n6s. 
Era 0 que tinhamos a dizer Sr. Presidente. (Muito 

bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Irma Passoni, como Lider do 
PT. 

A SRA IRMA PASSONI (PT - SP. Como LIder, 
pronuneia 0 'seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sf. Presidente, Srs. Congressistas: 

Os Lideres dos varios partidos com assento nesta Cas a 
discutiram, hoje, longamente, a questao do tempo desti­
nado a propaganda eleitoral de 1986 e como deveria esse 
tempo ser distribuido entre os partidos politicos. Eviden­
te que nao chegamos a nenhum acordo, mas 0 Partido 
dos Trabalhadores quer deixar urn apelo a esta Casa, 
para que se chegue ao minimo de justica, para que os 
partidos politicos apresentem as suas propostas politi­
cas, principalmente, levando-se em conta que se trata de 
uma eleicao para a Constituinte e para Governadores de 
Estado. Nao e poss!vel que nao tenhamos sequer urn 
piso minimo para que se apresentem as propostas politi­
cas para a Constituinte, para Governo do Estado, e que 
disputemos, evidentemente, na propon;ao das dife­
rencas, 0 minimo de tempo para todos os partidos. 



394 Quarta-feira 7 

Nos, do Partido dos Trabalhadores, temos autoridade 
para discutir e exigir como os outros Partidos 0 tern. Por 
que'? A Bancada do Partido dos Trabalhadores na Ca­
mara Federal e constituida de apenas cinco Deputados, 
mas temos urn Partido orgamzado em lodos os Estados 
do territorio nacional e Territ6rios, 20% dos Municipios, 
com conveneoes municipais feitas, com conveneoes esta­
duais em andamento. Portanto, temos urn Partido orga­
nizado naclOnalmente, temos uma representaeao de luta 
popular e slDdical. temos uma forea politica nacional e 
isso nao e desconhecido pela Naeao brasileira e por esta 
Casa. 

Nos apelamos para uma eqUidade, para uma justic;a, 
para uma possibiJidade de disputa eleitoral, e que se che­
gue, nesta Cas a, a dar urn minimo de tempo necess~rio 
para que os Partidos se colo quem politicamente. Jii esta­
mos concedendo e, lamentavelmente - i550 temos que 
atirmar que e lamentavel, - hii uma desproporcao entre 
0'; grande5 partidos e os ditos pequenos partidos em 
nive! de representacao parlamentar. Agora, querer dar­
nos. na base do arraso politico. por exemplo. apenas cin­
co mmutos como base, isso e insustentavel. N6s. do Par­
tido dos Trabalhadores, defendemos que haja, no mini­
mo. cinco minutos de tempo de televisao diiirio para too. 
dos os partidos politicos, e 0 restante proporcional. Nao 
podemos abrir mao desse minima de 5 minutos. 

Gostarfamos de deixar isto claro, porque me parece. 
mal. do nun ca. que esta batalha. esta colocacao polltica 
nao po de ser feita apenas pel os Iideres partidarios desta 
Casa. Parece-me que esta e uma tarefa dos partidos poli­
ticos. 

Portanto, quando solicitamos, insistentemente, duran­
te quatro dias. contato entre os Presidentes do PMDB, 
do PFL e dos demais partidos, para que amanha. aqui 
nesta Casa - na Camara Federal e no Congresso - se­
jam visitados todos os Hderes politicos, foi no sentido de 
que houvesse uma conversa entre os presidentes dos par­
tidos. E, para isso, 0 nosso Presidente, 0 Presidente do 
Partido dos Trabalhadores. estara aqui, amanha. as 10 
horas. a tim de entrar em contato com os presidentes de 
outros partidos. com 0 intuito de se questionar realmen­
te 0 tempo partida rio da televisao. para as elei~oes de 86. 
Temos a certeza de que a Naeao brasileira quer, mais do 
que nunca. conhecer propostas pollticas. 

Seria lamentiivel termos que chegar ao ponto de utili­
zarmos a lei Falcao. E por que? Os programas parti­
dtirios. principalmente os do PMDB e do PFL. com pro­
nunciamentos de gran des Iideraneas nacionais, como 
Tancredo Neves, diziam ser necessaria a eliminaeao da 
lei Falcao, que seria necessaria a igualdade de tempo 
partidlirio, de propaganda partidaria. E toda essa nossa 
grande luta. durante anos e anos juntos, nao se mantem, 
mas se volta para tras. Nao se mantem nem sequer 0 

principio da Lei Falcao. Ao contrario, hIi urn retrocesso 
eleitoral este ano, a partir.da Iiberdade de propaganda 
eleitoral. 

Portanto, 0 nosso apelo e no sentido de que se chegue 
a uma justiea quanto ao tempo eleitoral, no seu minimo, 
- evidente que diferenciada - como ponto de Pllrtida. 

Por outro lado. Sf. Presidente, eu gostaria de registrar 
aqui, como pronunciamento, que soJicito que seja trans­
crito, um repudio 11 forma de desalojamento pela qual 
cento e trinta e nove pessoas, quarenta familias, foram 
retiradas. com todos os seus pertences, do Acampamen­
to da Biquinha, localizada atras da Rodoviaria de Ta­
guatinga. E lamentavel que, a esta Casa nao chegue urn 
pedido, urn Projeto de Lei para que nao se desaloje e naa 
se despeje; e lamentavel que, no proprio Distrito Fede­
ral, nao haja uma politica habitacional coerente com a 
dignidade humana. 

Ha muito a desejar sobre a quest1io do direito de mo­
rar nesta Nacao. E, mais lamentavelmente ainda e acon­
tecer isso no Distrito Federal. onde n6s temos problemas 
gravissimos. com dezenas de crian .. as. dezenas de doen­
tes, que estao, neste momento, sendo desalojados. De 
que'? De barracas de plastico e de casas de papelao. e 
uma vergonha nacional nao conseguirmos garantir, nes­
te Pais. com a oitava economia do mundo, 0 direito de 
viver, 0 direito de morar, 0 direito da sobrevivencia. E 
lament:J.vel que 0 Sr. Jose Aparecido. Governador do 
Distrito Federal. aja com tanta discrimina~ao, com tanta 
violencia. com tanta indignidade, perante as pessoas hu­
manas. Registro 0 meu pronunciamento e 0 meu protes­
to, por esta forma de agir. atingindo 0 direito de morar 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

de cldadaos brasileiros, nascidos nesta terra. (Muito 
bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE A SRA. 
IRMA PASSONI EM SEU DISCURSO: 

As aeoes antipopulares de governantes bionicos tern 
sido uma constante na Hist6ria do Brasil. particularmen­
te em Brasilia. 0 Sr. Jose Aparecido de Oliveira. Gover­
nador do Distrito Federal, e urn not6rio arbitrario, for-
talecendo esse pnitica. . 

Aqui. em Brasilia, no momento em que tramita, no 
Legislativo. uma proposicao. visando a suspensao das 
a~oes de despejo, 0 Governo Jose Aparecido promove a 
derrubada do Acampamento da Biquinha. localizado 
atnls da Rodoviilria de Taguatinga. 

No Acampamento da Biquinha, provisoriamente, resi­
diam em barracas de lona, ha quase dois meses, quarenta 
e uma familias. Desempregados. a maioria destes mora­
dores vinha se dedicando ao artesanato. Os brinquedos e 
utensilios que produziam eram vendidos a interme­
diarios por precos irrisorios. 

Os moradores daquele acampamento pretendiam ali 
permanecer somente 0 prazo necessario para consegui­
rem urn local mais digno para moradia, assim. como, de­
sejavam obter urn local onde pudessem vender, direta­
mente aos consumidores. os artesanatos que fabricavam. 

Desejosos de melhores condieoes de moradia. partici­
param inclusive da criacao do Comite pro-Moradia. 

No entanto. os moradores do Acampamento da Biqui­
nha. que demom,traram entusiasmo com suas lutas no 
Dia Internacional dos Trabalhadores, foram surpreendi­
dos, no dia seguinte. com a visita de representantes do 
GDF que exigiam a retirada dos moradores daquele lo­
cal. 

Os moradores nao se deram por vencidos, recorrendo 
11 lideraneas populares locais, solicitando apoio, tendo, 
inclusive. a OAB/DF respondido aos seus chamados. 

Hoje, as 10 horas, por telefone, 0 Sr. Jose Paro. admi­
nistrador regional de Taguatinga. procurado por !ide­
raneas locais e moradores do Acampamento da Biqui­
nha, se comprometeu a suspender a operacao de retirada 
das barracas ate as 16 horas. quando, numa audiencia 
que concederia aqueles moradores e lideran~as, se defini­
riam os termos da permanencia ou nao daquele Acampa­
mento. 

Demonstrando falsidade desses governos bionicos, da! 
a alguns minutos, policiais militares, sob orientaeao da 
Administracao Regional de Taguatinga, promoveram a 
derrubada do Acampamento da Biquinha. 

Os moradores do Acampamento da Biquinha estao ao 
relento e no mesmo local que antes residiam. 

Nao e possivel que 0 Governo do Distrito Federal 
continue uma politica habitacional que, praticamente, se 
reune a perseguir aqueles que nao tern onde morar. 

Nao e possivel que a Nova Republica apresente uma 
demagogia de aeoes sociais, sem destinar uma maior par­
cela dos recursos publicos para habitaeao e gera~ao de 
empregos. 

Esperamos que a populacao do DF conquiste a satis­
faeao do seu anseio de eleieoes diretas para 0 governo lo­
cal, passo necessiirio para se livrarem de governantes an­
tipopulares como 0 Sr. Jose Aparecido e seu submisso 
~eguidor, Sr. Jose Paro. 

A Uderan~a do Partido dos Trabalhadores manifesta 
o seu protesto em relacao it acao poHtico-militar de que 
foram vitimas os moradores do Acampamento da Biqui­
nha e reivindica uma maior atencao governamental para 
os problemas da popula .. ao local, inclusive os artesoes 
do Acampamento da Biquinha. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Lelio Souza. 

o SR. LtLlO SOUZA (PMDB - RS. Para uma bre­
ve comunicacao. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente. Srs. Congressistas: 

Uma decisao unilateral do Sr. Ministro da Fazenda 
surpreendeu os agricultores brasileiros. Particularmente, 
a medida repercutiu, da maneira mais chocante, no meu 
Estado. 0 Rio Grande do SuI. 

No dia de hoje, recebi mais de uma dezena de telefone­
mas daqueJa Unidade da Federacao, procedente de agri-' 
cultores, alarmados com decisao adotada pelo Ministro 
da Fazenda, impondo, arbitraria e olimpicamente, uma' 
redu~ao do preeo mfnimo dos produtos agricolas, cujos 
precos sao ordinariamente tixados conforme a politica 
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de garantia de precos minim os, observada pelo Governo 
Federal. uma reducao da ordem de 12,84%, apanhando 0 

processo de comercializacao da safra em plena execucao 
e gerando transtornos inumeraveis. alem de acarretar 
problemas de natureza financeira e economica. 

Ora, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a Naeao sau­
dou. com fervor, a adocao do Plano de Estabilizacao 
Economica. Nao pode agora. vez por outra. ser sobres­
saltada por medidas particulares que indicam sobre 0 

plano e acarretem a inseguranca no mundo dos neg6cios 
e, particularmente, a inseguranca na area dos agriculto­
res. exatamente. uma area de economia que, sabidamen­
te, nas duas ultimas decadas, foi penalizada pela rna polf­
t1ca agricola executada pelos Governos militares. 

E inadmissivel que uma discussao, de criterios inter­
pretativos sobre a c~rreta aplicacao de dispositivos con­
tidos no Decreto-Lei n9 22.084. esteja acarretando essa 
moditicacao. Isto, de certo modo, expoe 0 Governo, por­
que revel a inseguranca. revel a falta de firmeza, de sensa­
tez, na adocao das medidas que ja estao em execucao, e 
abala. Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a propria con­
tiabiIidade publica no conjunto de medidas integrantes 
do plano de estabilidade economica. 0 Sr. Ministro da 
Agricultura protestou contra a medida, denunciando 0 
seu carater nocivo para 0 agricultor. que sera, mais uma 
vez. punido na tixa .. ao do preco mlnimo, arbitrariamen­
te reduzido. E ainda agregou a sua denuncia uma outra 
critica, a de que esta reducao nenhum beneficio trara 
para 0 consumidor. em termos de reducao do pre~o final 
da mercadona. que ele necessariamente tera de adquirirj 
ao contrario disso tudo. penaliza 0 produtor, nao favore­
ce 0 consumidor e apenas, Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, na expressao insuspeita do Ministro da Agricultu­
ra, favorece a especulacao, porque favorece aqueles que 
atuam no setor da intermediacao. 

E inadimissivel, Sr. Presidente. Srs. Congressistas, esta 
medida, que colocou em posieao de alerta a produ~ao 
primaria do meu Estado. 0 Rio Grande do SuI. Espera­
mos que essas medidas desajufzadas sejam corrigidas a 
tempo. para nao por a perder a credibilidade que 0 Go­
verno construiu, nesse curto espa~o de tempo, durante 0 

qual executou 0 plano de estabilidade econ6mica. 
Esperamos que 0 Sr. Ministro Dilson Funaro des~a do 

Olimpo e aja mais democraticamente, contribuindo para 
corrigir as distoreoes contribuindo para corrigir as dis­
toreoes e nao para agrava-las, num setor que vem sofren­
do incr!veis discriminaeoes nas ultimas duas decadas em 
nosso Pais. 

Estou tomando conhecimento, agora. de que foi revo­
gada a medida. Nao faltou born senso ao Governo. Vale­
ram os protestos. valeram as criticas, valeu, por certo, a 
propria manisfestacao veemente que estou fazendo aqui, 
Sr. Presidente. porque isso seria urn descalabro, jogaria 
no descredito publico 0 conjunto de medidas que todos 
nos saudamos e que temos 0 compromisso de continuar 
defemtendo sem quaisquer distorcoes. 

Muito obrigado. Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR~ PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Arlindo Porto. 

o SR. ARLINDO PORTO (PMDB - AM. Pronun­
Cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

o Hdimo dever de fazer-sejusti~a a quem merece,leva.. 
nos ao imperativo de vir a esta tribuna para ressaltar, em 
nome do reconhecimento aos meritos de urn conterraneo 
amazonense, 0 trabalho desenvolvido por Mustaf Said, 
empres~rio de nossa terra natal, como urn dos Ifderes in­
contestes que e. no Amazonas. tanto da produciio como 
da industrializa~ao da borracha. 

Nascido e criado na dura vivencia do hinter land. ond; 
desde cedo aprendeu atraves das lieoes de seu genitor, 
Te6filo Said. que nada de concreto se produ~, nllma re­
giao como a nos sa, que nao seja result ado do trabalho 
enorme e extenuante, dia apos dia, no cumprimento do 
ordenamento divino de que 0 homem comera 0 pao 
amass ado com 0 suor do seu proprio rosto, Mustaf Said 
e a simbiose do homem de empresa que 0 Amazonas ca­
rece. na transicao da condicao de mero extrator, para II. 
de extrator - industrializador da borracha. 

Com vastos seringais nativos espalhados na selvatica 
regiao puruzeira do rio Pauini, ate onde levou - quase 
que num saito entre a idade da pedra e a rdade 00 tran­
sistor - a presen~a de campos de aviacao e rApidas Ii­
gaeoes pelas ondas radio telefOnicas, Mustaf Said nao se 
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contentou em permanecer, tal como os seus antepassa­
dos, todos e1es frutos de um estilgio s6cio-economico 
conseqilente a realidade de entao, na condi~ao de mere 
extrator do latex produzido pelas arvores que a natureza 
se encarregara de espalhar pelas matas. Pelo contrario: 
impulsion ado por uma visao progressista obtida de sua 
experiencia pessoal como primogenito e lfder, na ausen­
cia de seu falecido pai, do cia dos Said, e dos conheci­
mentos auferidos na dura e sempre proveitosa escola do 
trabalho cotidiano em uma atividade que aprendeu a co­
nhecer desde a infancia, ele acreditou na programa~ao 
do governo para a cria~ao de seringais racionalmente im­
plantados. Como conseqilencia, em varios pontos do 
Amazonas vicejam em vastas areas, sob a responsabili­
dade das empresas de Mustaf Said, incontaveis serin­
gueiras cuidadosamente cultivadas, em condicoes de 
produzlr, em futuro brevissimo, en ormes quantidades de 
borracha tao necessaria a desnanda nacional por essa es­
trategica materia-prima. 

Contudo, Mustaf Said nao parou na implanta~ao de 
seringais. Consciente de que a Amazonia precisa deixar a 
sua condi~iio de mero produtor de materia original, para 
se tornar, tambem, uma vertente operacional propicia a 
industrializacao do produto, lancou-se ele a fase basica 
dessa industrializa~ao, 0 beneficiamento na hevea. Para 
isso, em meio a dificuldades que 56 serao compreensiveis 
em toda a sua extensao por aqueles que conheceram as 
agressivas dificuldades que antagonizam 0 modo de vi­
ver e de sobreviver em regioes como 0 interior do Ama­
zonas, ele fez implantar duas usinas a milhares de quil6-
metros de Manaus, a capital, uma na cidade de Uibrea, 
no Rio Purus, e outra em Eirunepe, no Rio Jurua, abrin­
do corajosamente para a gente do hinterland verde, uma 
etapa nova de aproveitamento das riquezas oriundas da 
hevea brasiliensis, e com isso criando oportunidades de 
trabalho e sobrevivencia digna para milhares de pessoas 
que, direta ou indiretamente ligadas as suas industrias e 
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atividades agropastoris destinadas a aiimentar sua gente, 
dele recebem as benesses de urn viver folgado e de urn fu­
tur_o tranqiliIo. -

E esse 0 homem, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a 
quem, num dever de elementar justi~a, como dissemos, 
exaltamos neste in stante, como um exemplo do que pode 
e deve. ser feito, numa na~ao jovem como a nossa, para a 
conqUista dos seus gran des sonhos do futuro. Uma 
na~iio nao cresce e nao se engrandece sem 0 trabalho 
constante dos seus mhos, e desse trabalho Mustaf Said e 
urn paradigma, ditando urn exemplo digno de ser liihita­
do. 

Proclamar isso e da maior importancia, no instante em 
que, tudo indica, estarem sendo urdidos em confortaveis 
gabinetes refrigerados de cupulas empresariais sulistas, 
pIanos diab6licos no sentido de minimizar e, ate mesmo, 
de eliminar a importancia da Amazonia como regiao 
produtora de borracha e, com isso, desviar de sua di­
re<;:ao todos os recursos destin ados a implementa<;:iio de 
uma produ<;:ao maior de hevea, em favor de outras re­
gioes ja sobejamente aquinhoadas com outros recursos 
para atividades as mais distmtas. 

Afirmar a existencia de pioneiros assim, como Mustaf 
Said, que labutam para manter a Amazonia como teimo­
sa contribuinte a riqueza nacional, e mais do que uma 
justi<;:a, e uma autodefesa de uma regiiio ameacada agora 
por hom ens travestidos de patriotas mas que, no fundo, 
defendem apenas os seus mesquinhos interesses lobbys­
tas, mesmo que a custa de milhoes de brasileiros, humil­
des que sofrem e labutam nas selvas amazonicas e com 
isso mantem aquela vasta regiao integrada ao Brasil. 

E esse e um dever e uma den uncia que niio nos furta­
mos de cumprir e fazer, na exalta<;:ao de um grande em­
presario amazonenses e na defesa dos interesses dos con­
terraneos que nos ajudaram a atingir esta alta tribuna do 
Parlamento brasileiro. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente, (Muito bem!) 
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o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rado 0 perfodo destin ado para breves comunicacoes. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sessiio conjunta a realizar-se amanhii, as 19 
horas, neste plenario, destinada a votacao do Requeri­
mento nY 4, de 1986; it constituicao da Comissao Parla­
men tar Mista de Inquerito destinada a investigar as cau­
sas das epidemias de dengue, febre amarela e miningite e 
as razoes da escassez de soro antiofidico em to do 0 terri­
t6rio nacional; e a discussao do Projeto de Lei n9 7, de 
1985, que aprova as dlretrizes do P'rimeiro Plano Nacio­
nal de Desenvolvimento - PND; da Nova Republica, 
para 0 periodo de 1986 a 1989 e da outras provldencias. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Vota<;:ao, em turno unico, do Projeto de Decreto 
Leglslativo n9 7, de 1986-CN (apresentado como 
conclusao do Parecer proferido, em plenario, pelo 
Sr. Deputado Nosser Almeida), aprovando 0 texto 
do Decreto-lei n° 2.165, de 2 de outubro de 1984, 
que institui a gratifica<;:ao de desempenho de ativi­
dades previdenciarias e da outras providencias. 

Nao ha numero para delibera<;:ao. A Presidencia deixa 
de submeter a votos a materia constante da pauta da Or­
dem do Dia da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessiio. 

(Levanta-se a sessQo as 19 horas e 55 minutos.) 
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